## 8

### 服务上去了 费用下来了

——国家中医药综合改革示范 区建设见闻

■ 田晓航

病房"一床难求",住院费用偏高,是老百姓就医的难点和痛点。记者近日在山东省调研发现,多地推行中医日间病房,通过减少床位费、护理费以及合理控制检查检验和药品费用,患者住院费用明显降低,医院床位的使用率也更高了。

这是山东开展国家中医药综合改革示范 区建设的一次有益探索。在青岛,19种中医 优势病种被纳入中医日间病房医保结算管理 范围,3000元内职工医保和居民医保参保人 分别能报销75%和65%,当日治疗结束,患者 经允许可以离院回家。

服务上去了,费用下来了——提高人民 群众的中医药获得感,正是国家中医药综合 改革示范区建设的出发点和落脚点。

获准建设国家中医药综合改革示范区一年多来,山东省在中医药服务体系、服务模式、医保支持等多方面取得改革突破。除了中医日间病房,多地优化中医药服务流程,建设智慧共享中药房,让群众用中药更放心。

在山东省临沂市临沭县,患者在县中 医药医共体成员单位看病,开出的电子中 药方传至县域共享中药房进行处方审核, 统一调剂、代煎和配送,免除煎药、配送等 五项费用,煎好的药最迟次日就能送到患 者手中。

类似的智慧共享中药房,山东省已有 48 个。临沂市中医医院药学部主任公素琴说,这种模式破解了基层医疗机构中药饮片名称不规范、品种配备不齐全、质量参差不齐的问题,让中医药服务群众的"最后一公里"更加通畅。

三级公立中医医院全部实现精准预约诊疗、一站式服务、床旁出入院、诊间结算,二级以上中医医院实现中药代煎配送到家全覆盖……山东省在示范区建设过程中推出一系列举措优化就医流程和服务模式,群众就医体验不断改善。

建设国家中医药综合改革示范区是推动中医药振兴发展的重要举措。2021年12月,国家中医药局会同国家发展改革委、国家卫生健康委、工业和信息化部、国家药监局批复山东等7个省(市)建设国家中医药综合改革示范区,旨在围绕以较低费用取得较大健康收益目标,探索符合中医药自身特点和规律的中国特色卫生健康发展模式。

健全符合中医药规律的管理体制机制、改革形成符合中医药特点的评价体系、健全特色优势鲜明的中医药服务体系……示范区建设需要完成 10 个方面的主要任务。其中,深化中医药医保支付制度改革、深化基层中医药服务能力建设、深化中医药文化建设,是山东开展示范区建设的"特色卷"。

推出 24 节气中医预防汤药,免费为辖区 60 岁以上居民贴敷三伏贴、三九贴……青岛市李沧区沧口街道社区卫生服务中心在满足社区居民中医药服务需求的同时,也把中医药文化带进千家万户。

"现在村医入户不光问诊,还送香囊、养生茶,讲中医药知识,老百姓对中医药有了更多的认识。"临沭县曹庄镇朱村乡村医生李广友说,基层医疗卫生机构通过中医药服务让群众了解中医、爱上中医,已成为中医药文化传播的重要平台。

在健康中国建设中充分发挥中医药独特优势,在更高起点、更高层次、更高目标上推进中医药深化改革,在实现高质量发展中激发和释放中医药多元功能和价值,需要国家中医药综合改革示范区先行先试作出示范。

据介绍,国家中医药局等五部门建立健全协同联动、督促指导、经验推广、专家咨询等工作机制,推动示范区建设形成全面发力、多点突破、纵深推动的局面;开展示范区建设的7个省(市)围绕完善中医药价格政策和医保支付方式改革机制、中西医协同机制、中医药人才评价机制等,率先形成了一批具有可推广性的改革成果。

"国家中医药综合改革示范区建设开局 良好,正从顶层设计加快向全面铺开、重点突破、示范带动阶段转变,取得明显成效。"国家 中医药管理局综合司副司长欧阳波说。

据悉,下一步,示范区建设将在符合中医药特点的"三医联动"机制、中医药数字化改革、中药产业高质量发展等方面争取取得新突破。

(据新华社)

### 

新郎章天崴与新娘张紫薇 于 2023 年 09 月 21 日正式结 为夫妇。从此烟雨落金城,一人 撑伞两人行。特此登报。 敬告亲友,亦作留念。 国药集团刘敬桢:

# 全方位、全链条布局助力我国医疗器械和装备向中高端发展

9月9日-11日,以"聚力同行·赋能共赢"为主题的 2023 中国医疗器械产业峰会暨国药器械生态大会在河南郑州举办,3500多名政商学界代表齐聚大会。会议期间,中国医药集团有限公司党委书记、董事长刘敬桢接受记者采访。

#### 全方位、全链条布局 拓展高端医疗器械和装备领域

记者: 国药集团在医疗装备领域有怎样 的发展布局?

刘敬桢:作为中国医药行业的主力军和 国家队,国药集团在"护佑生命、关爱健康"方 面做了全面布局,其中医疗器械和医疗装备 领域被集团列为六大支撑产业。

对于医疗器械,尤其是高端医疗装备方面,国药集团进行了全方位、全产业链的布局。现在,集团在这些领域正在集中力量进行全力部署和全方位、全链条的发展。比如,在基础卫生材料、防疫物资方面,布局有口罩、防护服、医用材料、耗材等系列产品;在医疗设备领域,进行包括基础材料、关键零部件的布局,如内窥镜等产品,目前已获得注册推向市场,技术水平、质量也达到了领先水平。

事实上,国药已与美国 GE 医疗进行战略



合作,合资、合作生产中高端影像设备,如超声、CT、核磁等。下一步,我们将在高端医疗装备和器械领域全力拓展,相信很快市场上就会出现国药器械的高端影像设备。

记者: 国药器械与 GE 医疗中国合资合作的意义是什么?

**刘敬桢**: 国药集团旗下的中国医疗器械有限公司与很多国际医疗企业、国内医疗器

械企业是长期战略伙伴关系,但过去主要是从供应链和产业链的角度进行合作;如今,与美国 GE 医疗中国公司全方位合资合作,加深了相互了解、相互信任的伙伴关系,也获得了美国 GE 医疗方面的大力支持,合作将落地深圳进行中高端影像设备生产。

中国医疗器械企业与国际领先的企业达成合资合作是一个风向标,国有资本和外资

有效合资,引进国际先进的技术和生产工艺、 产品等,将促进中国医疗器械行业继续进步; 同时也会给人民群众带来价格更低、质量更 优的服务。

#### 打造一流产业生态 以创新引领高质量发展

记者:您认为本次大会的召开为行业注 入了怎样的新动能?

刘敬桢:本次大会是整个医疗器械大产业的峰会,国药集团把围绕产业各个方面的优势全部结合起来,从国家监管机构、地方政府以及科研角度,包括用户、医院、医疗机构等,创造生态,共商发展之路。与此同时,我们也反馈在改革过程中,行业出现的一些困难,或者行业的一些痛点、堵点,助力产业生态的建设。

不同行业、不同领域的企业集合在我们的平台,通过国药集团的纽带即中国医疗器械有限公司提供一系列的服务。同时,国药集团拥有超过 15000 家零售药店,我们通过销售医疗器械、康护设备,和一些便携式、可穿戴式治疗设备,把大家串联在一起,互相了解,互相借鉴,共促发展。

(据新华网)

### 扎实推进汛期灾后特殊食品企业复工复产

今年7月底以来,华北、黄淮、东北等地 出现极端降雨过程,洪涝地质灾害严重。在北 京、河北、黑龙江、陕西等地,婴幼儿配方乳粉 和保健食品等特殊食品生产企业数量较多, 分别占全国总数的55.3%和11.9%。

灾情发生后,市场监管总局特殊食品司 第一时间发布风险提示,要求各省区市关注 特殊食品质量安全问题,督促企业强化生产 经营过程控制,加强存储、运输环节管控。各 地闻令而动,扎实采取各项举措防范化解风 险,助力企业尽快复工复产。

北京市市场监管局对全市 44 家保健食品生产企业进行动态摸排,并开展飞行检查和指导帮扶。8月30日,派出由特殊食品处、市食品检查中心和市食品检验研究院业务骨干组成的指导组,到位于房山区的北京中康

伟业保健食品有限公司开展灾后复工复产现场帮扶指导。指导组查看了企业被雨水浸泡的原辅料库、化验室、包材库的灾后清理和洁净厂房生产条件恢复情况,对发现的个别设备清洗不彻底、库房清理不到位、部分过水墙面出现发霉痕迹等问题提出整改建议,要求企业进一步规范原辅料管理及库房温湿度监测等工作,现场明确市局、区局、属地监管所帮扶工作具体联系人,确保企业遇到困难时有人管、管到位。同时,指导组还组织开展免费环境监测,结合企业受灾情况、厂房设备设施和车间工艺布局等具体情况,对企业固体制剂车间、软胶囊车间进行环境采样,为企业提供免费检测服务,节省检测费用近万元。

天津市市场监管委指导各级包保干部认 真对照责任清单、任务清单开展包保督导,在

防汛救灾期间增加督导频次,对可能受灾害 影响的食品生产经营者开展现场督导,同时, 建立包保与监管工作"1+N"衔接机制,合力做 好食品安全风险防控和突发事件应对处置工 作。

黑龙江省市场监管局组织全省8个市(地)主管特殊食品的局长和特殊食品科(处)长、35家婴幼儿配方乳粉生产企业的负责人和食品安全总监共计90人参加"两个责任"落实暨风险防控行政指导告诫会。并于日前出台了灾后复工复产帮扶等相关措施,其中专门指出,对于因汛情导致特殊食品生产企业停产后恢复生产且需要进行现场核查的,可由企业承诺具备生产条件,先行恢复生产,市场监管部门根据承诺情况,在不影响企业生产的情况下,在后期开展现场核查。

吉林省市场监管厅则对汛期相关情况进行了梳理,提醒企业不仅在事前注意严把车间环境、人员健康、材料管理关,更要提前做好事中事后处置措施,如确保设备正常运转,严格按照特殊食品标签所标示的保存条件储运存放特殊食品等。据了解,在汛期,该厅共组织检查特殊食品生产经营企业7152户次。

河北省邢台、保定、石家庄等地对婴幼儿配方乳粉和保健食品等生产经营单位积极开展现场督导,强化原料采购、储存管理、加工制作、清洁消毒等关键环节监督检查。截至目前,河北省共检查食品销售企业超3万家次,受灾地区未发现销售霉烂、变质特殊食品的违法行为。

(据新华网)

### 一山一叶铸传奇

### -探秘全球首个茶主题世界文化遗产

### ■ 王长山 严勇 何春好 赵智钦

这是一片神奇的叶子,它散发着浓郁独特的香气,浸润千年;这是一座充满生态智慧的山,林茶共生、人地和谐,体现出人与自然良性互动的朴素智慧……

中国"普洱景迈山古茶林文化景观"申遗项目日前在第45届世界遗产大会上通过审议,列入《世界遗产名录》,成为全球首个茶主题世界文化遗产。中国世界遗产增至57项。

### 南方有嘉木

群山连绵不绝,青翠欲滴;云雾缭绕润泽,清风拂面。

景迈山,平均海拔 1400 米,是云南普洱茶 区最具标志意义的一座古茶山。

秋日,漫步在景迈山古茶林,就像静静品读一部茶书。这处新晋世界遗产地位于云南省普洱市澜沧拉祜族自治县,由5片古茶林、9个古村寨和3片分隔防护林构成,被世界茶文化研究学者誉为"茶树自然博物馆""茶叶天然林下种植方式的起源地"。山共林、林生茶、茶绕村,千余年来,这里延续着人茶共生的古老故事。

"景迈山古茶林是世界上保存完整、面积较大、种植历史悠久的人工栽培古茶林典型代表,有千余年历史,其中集中连片面积达1.8万亩。"普洱景迈山古茶林保护管理局副局长周天红说,这里树龄50年以上的老茶树有300多万株,其中树龄逾百年的古茶树有100多万株,树龄最高达五六百年。

"远看是森林,近看是茶林",只见高大乔木下,错落分布着大片2米多高的古茶树。周天红说,布朗族、傣族等世居民族熟悉茶树生长习性,利用自然生态系统,在森林中育茶种茶,呈现出"高处是乔木层一中间是茶树等灌木层一地表是草本层"的立体群落结构,不同古茶林片区间还保留森林作分隔、防护之用。

顺着古茶林往山坡下走,来到糯岗古寨,这里保留着景迈山傣族村落的传统格局和历史风貌。在村落里,干栏式木结构建筑房屋依山而建,围寨心分布,街巷皆可通向寨心。如糯岗古寨这般布局,分布在茶林中的9个传统村落,共有居民近5000人,传统民居建筑530座,全国重点文物保护单位文物建筑321

第45届世界遗产大会认为,"普洱景迈山古茶林文化景观"符合世界遗产标准,这一独特的古茶林保护管理体系充分尊重当地气候条件、地形特征和动植物种群,实现了对文化和生物多样性的保护以及自然资源的可持续利用,展现了山地环境下布朗族、傣族等世居民族人民对自然资源互补性利用的独创传统。遗产构成要素中的村寨与传统民居建筑在选址、格局和建筑风格方面,也体现了对生态环境的认识和利用。

### 山水为体,人文为魂

公元 10 世纪至 14 世纪, 布朗族先民发现和认识了野生茶树, 利用森林生态系统, 与傣族等世居民族一起, 探索出林下茶种植技术。"我要给你们留下牛马, 怕遇到灾难死掉; 要给你们留下金银财宝, 也怕你们吃光用完; 所以只给你们留下茶树, 让子孙后代取用不尽。"这是景迈山布朗族群众世代相传的"茶祖遗训"。

在景迈山古茶林,森林一古茶林—村落 的空间组合、与天然林相似的茶林生态系统、 特殊的茶祖信仰以及世居民族文化,创造了 独特的山地人居环境。

"相较于梯田式、农庄式台地茶园,景迈山古茶林是特色鲜明的传统的林下种植方式和充分利用森林生态系统稳定性的维护方式。"北京大学世界遗产研究中心主任陈耀华说,茶在森林中、村在茶林中、耕地和其他生产活动在茶林外的山地人居环境,彰显了古代先民在认识自然、尊重自然的基础上合理、可持续利用自然的卓越生态智慧。

在景迈山上及周边地区,布朗族、傣族、 拉祜族、佤族、汉族等各民族友好相处、人与 自然和谐共生。

这里的群众制定乡规民约,将古茶林作为自身生命的一部分来爱护、继承和发展。如在早期开辟茶林时,村民们就在外围划定隔离带;不得随意砍伐古茶林中的高大树木,违反者要进行处罚;鸟类、蜘蛛治虫害,枯叶当化肥,茶树不打农药;茶叶只允许采摘七成

文化景观是"人与自然的共同作品",陈 耀华说,景迈山的气候、土壤、水文、局部地形 地貌等自然条件特别适合大叶普洱茶生长和 保存,而景迈山世居民族在漫长的生产生活



实践中与茶相伴,创造了包括种茶制茶、食茶 用茶、品茶咏茶等在内的一系列茶文化。

"'普洱景迈山古茶林文化景观'填补了《世界遗产名录》中'茶'主题项目的空白,生动展现了中国茶文化的悠久历史和杰出成就,彰显了中国在世界茶叶起源、种植、贸易和茶文化传播领域的主导地位。这个项目也是'活态'文化遗产保护的'中国案例'。"文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群说。

### 明天会更好

2010年,景迈山古茶林文化景观申遗工作正式启动。10多年来,保护管理水平不断提升。2010年以来,普洱市136万余亩茶园完成生态化管理,其中澜沧县完成37.9万亩,极大提高了茶叶品质。2013年以来,当地陆续实施村寨文物保护展示、消防防雷及古茶林监测项目。在具体实施中,优先采用传统工艺、传统材料,延续传统干栏式民居建筑结构、特征和风貌,并进行适应性改造和性能提升,在保护传承遗产真实性、完整性的同时,推动遗产保护成果惠及当地群众。

多个保护管理体系也逐步建立:建立古茶林、传统村落等要素保护管理长效机制;发挥群众主体作用,一体推进景迈山文化传承、生态保护和可持续发展;谋划好"茶+旅游""茶+生活方式"等业态……

在景迈山,村民的日常生活里,婚丧嫁娶、商讨要事、化解矛盾,都离不开茶。

在澜沧县芒景村,年近八旬的布朗族老 人苏国文退休后致力于传承发展民族文化。 为引导村民积极参与,他编制"芒景村遗产保 护学习手册",专门提到茶产业应该如何发展 保护。

采茶、摊晾、杀青……谈起茶,21岁的布朗族女孩叶香如数家珍。受家乡茶文化的感召,大学毕业后叶香回到景迈山,在家里的布朗公主茶厂工作。她说,古茶园要保护好,文化更要代代相传。

古茶林中,架设备、泡新茶……22岁的傣族女孩仙金在茶林里直播售茶,不到一年销量已达2万份,销售额80余万元。"要把生态好茶卖到各地,也让更多的人感受到景迈山。"她说。近年来,越来越多的游客和茶商慕名前来景迈山。村民们通过销售茶叶及从事餐饮、开客栈,获得丰厚收入。去年底,景迈山的15个村寨人均纯收入超2万元。

关于古茶林未来的保护和发展,云南省 文化和旅游厅相关负责人表示,将坚持保护 第一、规划先行,提高保护管理系统性、规范 性;鼓励引导村民,特别是年轻人从事茶文化 传播、茶产业发展实践;深化有效利用,规范 旅游发展,推动世界文化遗产"活"起来,更好 推动遗产保护融入现代生活。 (据新华社)